

有戏 美俄峰会或在6月举行

俄外长:倘若事态升级 俄方将奉陪到底

当地时间25日,俄罗斯总统助理乌沙科夫表示,俄总统普京同美国总统拜登可能于6月举行会晤。这个消息或许将给近来持续紧张的美俄关系些许降降温。

与此同时,在因捷克弗尔贝季采军火库爆炸案对俄罗斯发起“外交驱逐战”后,捷克总统泽曼25日公开表示,6年来捷克反侦察机关在其年度报告中,并未报告有关俄罗斯特工可能参与此事件的任何消息。

美俄峰会有戏了

3月,就在拜登表示认为普京是“杀手”的第二天,普京就提议要与拜登进行网上对话。时至4月,正当美俄关系紧张之际,拜登在两人的通话中提议,同普京今夏在第三国举行领导人峰会。但随后出台的对俄制裁,以及欧洲一些国家“跟风”对俄外交官下“驱逐令”,令舆论怀疑

普京是否会接受拜登的邀请,美俄峰会是否有戏?

本月25日,俄总统助理乌沙科夫对此做出了回应。在接受俄罗斯媒体采访时,乌沙科夫说美方发出希望两国领导人会晤的信号,但是是否晤的最后决定取决于多方因素,相关工作还没有展开。尽管如此,乌沙科夫还是表示,普京与拜登的会晤可能会在6月举行,甚至已经有了“特定日期”,但他并没有透露具体日期。

俄方先撂下狠话

不过,就在乌沙科夫暗示美俄峰会可能在6月举行的当天,俄方也释放了强硬信号。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃25日在接受俄媒体采访时表示,俄正在制定不友好国家名单,已确定将美国列入该名单。她说,俄罗斯制定不友好国家名单的原因之一是美国的一系列不友好行为,美

国自然会在这一名单中。

依据俄总统普京23日签署的针对外国不友好行动的法令,如果外国对俄罗斯国家、公民或法人有不友好行为,俄罗斯将在必要时限制这些国家的外交使团和领事机构、国家机构代表处与俄个人签订劳务合同、雇佣协议等。扎哈罗娃25日表示,普京签署的这一法令是对其他国家针对俄罗斯采取的不友好和敌意行为的回应措施。

俄外长拉夫罗夫25日也表示,如果美方继续升级制裁,莫斯科准备采取更多措施。“这一切都是我们对美国最新不友好举措的回应。我们宣布了所有已经采取的措施,如果事态继续升级,我们准备采取更多措施。”

捷克态度有变化

俄方释放信号的同时,此前在跟随美

国反俄的风波中充当“急先锋”的捷克,似乎态度也有改变。

本月17日,捷克总理巴比什表示,捷克政府怀疑俄罗斯特工部门参与了2014年弗尔贝季采军火库的爆炸事件。对此,俄方称这些指控令人愤慨且没有依据,是“荒谬的展示”。就此,捷克与俄罗斯开始互逐外交官。

“在弗尔贝季采军火库发生爆炸后的6年里,反侦察机关每年的年度报告,甚至是在秘而不宣的报告中,都没有报告俄特工部门可能参与组织爆炸的任何消息。”而在当地时间25日的电视演讲中,捷克总统泽曼这样说道。他表示,在爆炸案得出结论之前,有必要等待调查结果。

对于捷克方面的改口,俄外交部发言人扎哈罗娃回应称,泽曼的讲话令人清楚地意识到,捷克方面并没有任何先决条件和证据指责俄罗斯参与2014年的军火库爆炸案。

新华社特稿

不遵守“口罩令” 美议员遭“禁飞”

美国阿拉斯加航空公司日前将阿拉斯加州议会参议员洛拉·赖因博尔德列入“禁飞”名单,理由是她不遵守公司有关戴口罩的规定。

美国《安克雷奇每日新闻报》24日援引阿拉斯加航空公司发言人蒂姆·汤普森的话报道:“我们已通知参议员洛拉·赖因博尔德,她将无法乘坐我们的飞机,因为她一直拒绝听从我们员工按照当前口罩政策作出的提示。”

汤普森说,禁飞令即时生效,何时解除视今后情况而定。截至本月23日,阿拉斯加航空公司已禁止506人登机。

依据美国联邦法律,所有乘客现阶段乘飞机出行必须全程用口罩遮住口鼻,包括在机舱内以及登机、下机和在机场期间。赖因博尔德年过五旬。据美联社报道,这名共和党人长期反对多项防疫措施,先前多次反对阿拉斯加航空公司依据联邦政府规定制定的口罩令。她去年在乘坐这家公司的航班时,因空乘人员要求她戴口罩而指责对方“口罩霸凌”。上周,有人录下她在机场与阿拉斯加航空公司工作人员就戴口罩发生争执的画面。新华社特稿



4月26日,戴口罩的人们在菲律宾马尼拉排队等待领取物资。新华社发

菲律宾新冠确诊病例超百万

菲律宾卫生部26日报告,新增确诊病例8929例,累计确诊1006428例,新增死亡70例,累计死亡16853例。

因疫情快速反弹,累计确诊数字从1月17日超过50万例到超过百万,历时不到100天。菲律宾官员说,尽管近期病例增加态势有所减缓,菲卫生体系仍

面临严峻挑战。卫生部副部长玛丽亚·罗萨里奥·贝尔盖雷26日说,菲政府正在地方和全国层面全力遏制疫情,包括为首都马尼拉等疫情重灾区医院增加重症监护病床等。马尼拉及邻近4个省份自3月29日起实施更严格的防疫封锁措施,以应对疫情反弹。新华社特稿

疫情不“降温” 德国5月底前难“解封”

德国政府强化新冠疫情防控措施后,感染率在刚刚过去的周末不降反升。德国财政部长奥拉夫·肖尔茨认为,德国5月底之前恐难放松疫情防控举措。

据路透社25日报道,由于最初在英国发现的变异新冠病毒传染性更强,加上德国的新冠疫苗接种启动较晚,德国应对第三波疫情难度相当大。

“我们需要为如何回归正常生活列出一个时间表。”肖尔茨告诉德国《星期日图片报》,“它必须是一项不会在实施数日后就取消的计划。”肖尔茨认为,联邦政府

应在5月底之前列出今年夏天“明确、果敢的开放步骤”,以便餐馆调整重启计划、民众安排度假。另外,音乐会、剧场和足球场何时可重开也应予以明确。

德国部分感染率高的地区实施更严格防控措施。总理默克尔24日敦促民众周末在这些地区遵守防疫规定,说需要采取额外措施以遏制第三波疫情。

疾控机构罗伯特·科赫研究所25日通报,德国7天感染率(即每10万人7天内新增确诊病例数)达166。由于多州拒绝执行更严格防控措施,德国联邦议院

上周通过了《传染病防治法》修正案,赋予政府更多权力应对疫情。

根据这项修正案,当某一地区的7天感染率连续三天超过100时,该地区将从第4天起实施全国统一的“紧急刹车”机制,包括限制私人接触范围、关闭文体休闲设施等。当7天感染率超过200时,学校应停止毕业班以外的面授课程。德国联邦政府和州领导人定于26日讨论是否放宽甚至取消按年龄安排接种顺序的规定。一些州已经把接种阿斯利康新冠疫苗的年龄门槛降低到30岁。新华社特稿

新冠疫情肆虐下 全球军费去年不减反增

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所26日发布的数据显示,全球新冠疫情背景下,世界军事支出去年不减反增,达到近2万亿美元。

根据这家瑞典智库的报告,2020年全球军费开支增加2.6%至19810亿美元,而同期全球国内生产总值(GDP)缩水4.4%。

全球军费2020年在全球GDP占比2.4%,高于前一年的2.2%,是国际金融危机爆发以来最大同比涨幅。北大西洋公约组织12个成员国去年实现北约防务支

出目标,即军费开支至少占GDP的2%,9个北约成员国2019年实现这一目标。

报告作者迪戈·洛佩斯·达席尔瓦告诉法新社记者,全球军费增长出乎意料。他说,由于新冠疫情,外界可能预期军费削减,“但是我们可以较为肯定地得出结论,至少在2020年,新冠没有对全球军事支出产生重大影响”。

报告指出,美国是全球军费开支最大国家,2020年军费开支同比增长4.4%,估计达到7780亿美元,约占全球军事支出总额的39%。这是美国军费开支连续

第三年增长。

另一作者亚历山德拉·马克施泰因在一份声明中说,这反映美国日益担忧来自战略竞争对手的威胁。

达席尔瓦说,没有任何迹象表明拜登政府将减少军事开支。

他提醒,“各国是否会在新冠流行第二年保持这一军费水平,有待观察”。

有迹象表明,新冠疫情已经影响一些国家军事开支。智利和韩国等国明确将部分军事预算重新分配至应对疫情。新华社特稿

日本累计新冠死亡病例26日超过1万,其中大约八成病亡于去年12月以后。日本眼下第四波疫情肆虐,东京都、大阪府等地已进入第三轮疫情紧急状态。

共同社汇总数据显示,去年2月确认首例新冠死亡病例以来,截至今年1月23日,日本累计新冠死亡病例超过5000例。

新冠病亡人数 日本超过一万

今年1月日本多地实施第二轮疫情紧急状态,当时处于第三波疫情,高峰时期,单日新增死亡病例数多次超过100例。2月至3月,日本单日新增死亡病例呈下降趋势,3月下旬全面解除第二轮疫情紧急状态后,单日新增死亡病例4月开始增加,近来这一数值多次超过50例。

截至26日,日本新冠病亡人数超过1万。这距离病亡超过5000人仅大约3个月。

日本广播协会报道,日本累计死亡病例中,大约80%病亡于去年12月以后。新冠病亡人数在第三波疫情后急速增加。

日本眼下处于第四波疫情,大阪府所在的关西地区重症病例持续增加,病亡人数今后可能进一步增加。大阪府26日新增确诊病例924例,新增死亡病例15例。

日本内阁官房长官加藤胜信26日确认,日本发现21例感染印度报告的变异新冠病毒的病例,其中机场入境检疫发现20例,国内发现1例。这种变异病毒可能导致免疫逃逸和传染性增强。

日本新冠病毒传染病对策分科会会长尾身茂23日说,新型变异病毒可能从关西或首都圈向全国蔓延,“变异病毒的出现让社会(防疫)进入新阶段”。

日本2月中旬启动新冠疫苗接种,首相官邸数据显示,截至4月21日,日本大约152万人接种至少1剂疫苗,仅占总人口的大约1.2%。

加藤胜信26日说,日本政府打算设立运营大规模接种设施,计划每日接种1万人。按日本政府高级官员的说法,东京将设一处大型接种中心,大阪府将设多个疫苗接种点。新华社特稿